

Δύο

1) Δίνεται η περιγραφή κίνησης σώματος κατά Lagrange (ωλική): $x_1 = \bar{x}_1 \cdot (1+t)$
 $x_2 = \bar{x}_2 \cdot (1+t)^2$
 $x_3 = \bar{x}_3 \cdot (1+t)^2$

$t=0$ $x_1 = \bar{x}_1$ $x_2 = \bar{x}_2$ $x_3 = \bar{x}_3$

χωρική περιγραφή: $\bar{x}_1 = \frac{x_1}{1+t}$
 (Lagrange) $\bar{x}_2 = \frac{x_2}{(1+t)^2}$
 $\bar{x}_3 = \frac{x_3}{(1+t)^2}$

i) Να βρεθεί το πεδίο ταχύτητας σε περιγραφή Euler και Lagrange.

$v_1 = \frac{dx_1}{dt} = \bar{x}_1$
 $v_2 = \frac{dx_2}{dt} = 2 \cdot \bar{x}_2 \cdot (1+t)$
 $v_3 = \frac{dx_3}{dt} = 2 \cdot t \cdot \bar{x}_3$

ωλική περιγραφή (Euler) $\rightarrow$ χωρική περιγραφή (Lagrange)

$v_1 = \frac{x_1}{1+t}$
 $v_2 = \frac{2 \cdot x_2}{1+t}$
 $v_3 = \frac{2 \cdot t \cdot x_3}{1+t^2}$

ii) Να βρεθεί το πεδίο επιταχύνσεων κατά Euler και Lagrange.

$a_1 = \frac{dv_1}{dt} + v_1 \cdot \frac{dv_1}{dx_1} = -\frac{x_1}{(1+t)^2} + \frac{x_1}{1+t} \cdot \frac{1}{1+t} = 0$
 $a_2 = \frac{dv_2}{dt} + v_2 \cdot \frac{dv_2}{dx_2} = -\frac{2 \cdot x_2}{(1+t)^3} + \frac{2 \cdot x_2 \cdot 2}{(1+t)^3} = \frac{2 \cdot x_2}{(1+t)^3}$
 $a_3 = \frac{dv_3}{dt} + v_3 \cdot \frac{dv_3}{dx_3} = -\frac{4 \cdot t^2 \cdot x_3}{(1+t)^4} + \frac{4 \cdot t^2 \cdot x_3}{(1+t)^4} = 0$

χωρική περιγραφή (Lagrange) $\rightarrow$ ωλική περιγραφή (Euler)

$a_1 = 0$
 $a_2 = \frac{2 \cdot \bar{x}_2}{(1+t)^3}$
 $a_3 = 0$

2) Περιγραφή κίνησης κατά Lagrange-χωρική περιγραφή: $x_1 = \frac{\bar{x}_1 + \bar{x}_2}{2} \cdot e^t + \frac{\bar{x}_1 - \bar{x}_2}{2} \cdot e^{-t}$ ①
 $x_2 = \frac{\bar{x}_1 + \bar{x}_2}{2} \cdot e^t - \frac{\bar{x}_1 - \bar{x}_2}{2} \cdot e^{-t}$ ②
 $x_3 = \bar{x}_3$ ③

Από ① + ②: $x_1 + x_2 = (\bar{x}_1 + \bar{x}_2) \cdot e^t$ ④

Από ① - ②: $x_1 - x_2 = (\bar{x}_1 - \bar{x}_2) \cdot e^{-t} \Rightarrow \frac{\bar{x}_1 - \bar{x}_2}{2} \cdot e^{-t} = \frac{x_1 - x_2}{2}$

i) Να βρεθεί το πεδίο ταχύτητας με να εκφραστεί κατά Euler και Lagrange.

$v_1 = \frac{dx_1}{dt} = \frac{\bar{x}_1 + \bar{x}_2}{2} \cdot e^t - \frac{\bar{x}_1 - \bar{x}_2}{2} \cdot e^{-t}$ ή $v_1 = \frac{x_1 + x_2}{2} - \frac{x_1 - x_2}{2} = x_2$

$v_2 = \frac{dx_2}{dt} = \frac{\bar{x}_1 + \bar{x}_2}{2} \cdot e^t + \frac{\bar{x}_1 - \bar{x}_2}{2} \cdot e^{-t}$ ή $v_2 = \frac{x_1 + x_2}{2} + \frac{x_1 - x_2}{2} = x_1$

$v_3 = \frac{dx_3}{dt} = 0$

ii) $a_1 = \frac{dv_1}{dt} + v_1 \cdot \frac{dv_1}{dx_1} = 0$

$a_2 = \frac{dv_2}{dt} + v_2 \cdot \frac{dv_2}{dx_2} = 0$

$a_3 = \frac{dv_3}{dt} + v_3 \cdot \frac{dv_3}{dx_3} = 0$

Δίνεται χωρική περιγραφή (κατά Lagrange) κίνησης πέντα σωματίδιου $x_1 = (1+b^2 t^2) \bar{x}_1$

$$x_2 = \bar{x}_2$$

Ψηλή περιγραφή (κατά Euler) $\bar{x}_1 = \frac{x_1}{1+b^2 t^2}$

$$x_3 = \bar{x}_3$$

$$\bar{x}_2 = x_2$$

$$\bar{x}_3 = x_3$$

$$v_1 = \frac{dx_1}{dt} = 2b^2 t \cdot \bar{x}_1 = \frac{2b^2 t \cdot x_1}{1+b^2 t^2}$$

$$v_2 = \frac{dx_2}{dt} = 0$$

$$v_3 = \frac{dx_3}{dt} = 0$$

$$a_1 = \frac{dv_1}{dt} + v_1 \frac{dv_1}{dx_1} = \frac{2b^2 x_1 (1+b^2 t^2) - 2b^2 t x_1 2b^2 t}{(1+b^2 t^2)^2} + \frac{2b^2 t x_1}{1+b^2 t^2} \cdot \frac{2b^2 t}{1+b^2 t^2} = \frac{2b^2 x_1}{1+b^2 t^2} = 2b^2 \bar{x}_1$$

$$a_2 = 0$$

$$a_3 = 0$$

Πρώτη κίνηση πέντα σωματίδιου (περιγραφή κατά Lagrange): $x_1 = \bar{x}_1 + 2 \cdot \bar{x}_2 \cdot t^2$ Lagrange Euler

$$x_2 = \bar{x}_2 + 2 \cdot \bar{x}_1 \cdot t^2$$

$$\bar{x}_1 = x_1 - 2 \bar{x}_2 t^2$$

$$x_3 = \bar{x}_3$$

$$\bar{x}_2 + 2x_1 - 4\bar{x}_2 t^2 = x_2 \Rightarrow \bar{x}_2 = \frac{x_2 - 2x_1}{1-4t^2}$$

$$x_3 = \bar{x}_3$$

$$\bar{x}_3 = x_3$$

$$\text{Από } \textcircled{a} \text{ και } \textcircled{b}: \bar{x}_1 = x_1 - 2t^2 \frac{x_2 - 2x_1}{1-4t^2}$$

ii) Να βρεθούν οι συνιστώσες της ταχ. για $t=1$ όταν οι (2,3,4)

$$\text{Για } t=1s: x_1=2 \Rightarrow \bar{x}_1 + 2 \cdot \bar{x}_2 = 2 \Rightarrow \bar{x}_1 = 2 - 2\bar{x}_2 \textcircled{a}$$

$$x_2=3 \Rightarrow \bar{x}_2 + 2 \cdot \bar{x}_1 = 3 \Rightarrow \bar{x}_2 + 2 \cdot (2 - 2\bar{x}_2) = 3 \Rightarrow -3\bar{x}_2 + 4 = 3 \Rightarrow \bar{x}_2 = \frac{1}{3} \textcircled{b}$$

$$x_3=4 \Rightarrow \bar{x}_3=4$$

$$\text{Από } \textcircled{a} \text{ και } \textcircled{b}: \bar{x}_1 = 2 - 2 \cdot \frac{1}{3} = \frac{4}{3}$$

$$v_1 = \frac{dx_1}{dt} = 4\bar{x}_2 t, v_1(4/3, 1/3, 4, 1s) = \frac{4 \cdot 1}{3} = 2 \text{ m/s}$$

$$v_2 = \frac{dx_2}{dt} = 4 \cdot \bar{x}_1 t, v_2(4/3, 1/3, 4, 1s) = \frac{4 \cdot 4}{3} = 8 \text{ m/s}$$

$$v_3 = \frac{dx_3}{dt} = 0, v_3(4/3, 1/3, 4, 1s) = 0$$

iii) Να βρεθούν οι συνιστώσες της επιτάχυνσης για $t=2sec$

$$\text{ii) } \frac{dx_1}{dt} = 4 \cdot \bar{x}_2 t \Rightarrow \bar{x}_1 = 2 - 2\bar{x}_2 t^2 + c_1, \text{ για } t=0s, x_1=\bar{x}_1 \Rightarrow c_1 = \bar{x}_1 \text{ άρα } x_1 = 2 - 2\bar{x}_2 t^2 + \bar{x}_1$$

$$\frac{dx_2}{dt} = 4 \cdot \bar{x}_1 t \Rightarrow x_2 = 2 \cdot \bar{x}_1 t^2 + c_2, \text{ για } t=0s, x_2=\bar{x}_2 \Rightarrow c_2 = \bar{x}_2 \text{ άρα } x_2 = 2 \cdot \bar{x}_1 t^2 + \bar{x}_2$$

$$\frac{dx_3}{dt} = \bar{x}_3$$

iii) Να βρεθούν οι συνιστώσες της επιτάχυνσης για $t=2sec$

$$a_1 = \frac{dv_1}{dt} + v_1 \frac{dv_1}{dx_1} = 4 \cdot \bar{x}_2, a_1(4/3, 1/3, 4, 2) = 4/3$$

$$a_2 = \frac{dv_2}{dt} + v_2 \frac{dv_2}{dx_2} = 4 \cdot \bar{x}_1, a_2(4/3, 1/3, 4, 2) = \frac{16}{3}$$

$$a_3 = \frac{dv_3}{dt} + v_3 \frac{dv_3}{dx_3} = 0, a_3(4/3, 1/3, 4, 2) = 0$$

5 Η κίνηση περιγράφεται από Lagrange σε ένα συνεχές πλάτος διάνυσμα:

$$\left. \begin{aligned} x_1 &= \bar{x}_1 e^t - \bar{x}_2 (e^t - 1) \\ x_2 &= \bar{x}_2 e^t + \bar{x}_3 (1 - e^t) \\ x_3 &= \bar{x}_3 \end{aligned} \right\} \text{Lagrange} \longrightarrow \left. \begin{aligned} \bar{x}_1 &= x_1 e^{-t} + x_2 (1 - e^{-t}) \\ \bar{x}_2 &= x_2 e^{-t} - x_3 (e^{-t} - 1) \\ \bar{x}_3 &= x_3 \end{aligned} \right\} \text{Euler}$$

i) Να βρεθεί το πεδίο μετακινήσεων που να περιγράφεται κατά Euler με Lagrange.

$$u_1 = x_1 - \bar{x}_1 = \bar{x}_1 (e^t - 1) - \bar{x}_2 (e^t - 1) = (\bar{x}_1 - \bar{x}_2) (e^t - 1) = x_1 (1 - e^{-t}) - x_2 (1 - e^{-t}) = (x_1 - x_2) (1 - e^{-t})$$

$$u_2 = x_2 - \bar{x}_2 = \bar{x}_2 (e^t - 1) + \bar{x}_3 (1 - e^t) = (\bar{x}_2 - \bar{x}_3) (e^t - 1) = x_2 (1 - e^{-t}) + x_3 (e^{-t} - 1) = (x_2 - x_3) (1 - e^{-t})$$

$$u_3 = x_3 - \bar{x}_3 = 0$$

ii) $\Theta = \frac{e^{-\gamma t}}{x_1^2}$, $x_1^2 = x_1^2 + x_2^2 + x_3^2$. Να βρεθεί η μεταβολή της θερμοκρασίας.

$$v_1 = \frac{dx_1}{dt} = \bar{x}_1 e^t - \bar{x}_2 e^t = x_1 + x_2 (e^t - 1) - x_2 e^t = x_1 - x_2$$

$$v_2 = \frac{dx_2}{dt} = -\bar{x}_2 e^t + \bar{x}_3 e^t = -x_2 + x_3 (1 - e^{-t}) + x_3 e^t = -x_2 + x_3$$

$$v_3 = \frac{dx_3}{dt} = 0$$

$$\frac{\partial \Theta}{\partial t} = \frac{\partial \Theta}{\partial t} + v_1 \frac{\partial \Theta}{\partial x_1} + v_2 \frac{\partial \Theta}{\partial x_2} + v_3 \frac{\partial \Theta}{\partial x_3} = -3 \frac{e^{-\gamma t}}{x_1^3 + x_2^3 + x_3^3} + (x_1 - x_2) \frac{(-2x_1 e^{-\gamma t})}{(x_1^3 + x_2^3 + x_3^3)^{2/3}} + (-x_2 + x_3) \frac{(-2x_2 e^{-\gamma t})}{(x_1^3 + x_2^3 + x_3^3)^{2/3}}$$

Άσκηση 6 Σε κοινά διαστάση συνεχούς όρου $x = \sum (1 + f(t))$ ισχύει $f(0) = 0$ με $x = \sum$ για $t = 0$. Επίσης ισχύει: $V^t(x, t) = x$.

Να βρεθούν τα $f(t)$ με $\bar{x}(x, t)$.

$$\frac{dx}{dt} = V^t(x, t) \Rightarrow \frac{df}{dt} \cdot \bar{x} = x \cdot t \Rightarrow \frac{df}{dt} = (1 + f) \cdot t \Rightarrow \frac{df}{1+f} = t dt \Rightarrow \ln(1+f) = \frac{t^2}{2} + C' \Rightarrow 1+f = C e^{\frac{t^2}{2}} \Rightarrow f = C e^{\frac{t^2}{2}} - 1$$

$$f(0) = 0 \Rightarrow C - 1 = 0 \Rightarrow C = 1$$

$$x = \bar{x} e^{\frac{t^2}{2}} \Rightarrow \bar{x}(x, t) = e^{-\frac{t^2}{2}} x$$

Άσκηση 7 Κίνηση στην περιγραφή συνεχούς πλάτους (κατά Lagrange): $x_1 = \bar{x}_1 e^t$

$$x_2 = \bar{x}_2 e^t$$

$$x_3 = \bar{x}_3 + \bar{x}_2 (e^t - 1)$$

Διάνυσμα η θερμοκρασία: $\Theta = e^t (x_1 - 2x_2 + 3x_3)$

Να βρεθεί το πεδίο ταχυτήτων με η άλλη παράγωγος της θερμοκρασίας.

$$v_1 = \frac{dx_1}{dt} = \bar{x}_1 e^t = x_1 e^t$$

$$v_2 = \frac{dx_2}{dt} = \bar{x}_2 e^t = x_2 e^t$$

$$v_3 = \frac{dx_3}{dt} = \bar{x}_2 e^t = x_2 e^t$$

$$\frac{\partial \Theta}{\partial t} = \frac{\partial \Theta}{\partial t} + v_1 \frac{\partial \Theta}{\partial x_1} + v_2 \frac{\partial \Theta}{\partial x_2} + v_3 \frac{\partial \Theta}{\partial x_3} = e^t (x_1 - 2x_2 + 3x_3) \cdot x_1 e^{-t} (-e^{-t}) + x_2 e^t (-e^{-t}) + x_2 e^t (-e^{-t}) = -e^t (x_1 - 2x_2 + 3x_3) + x_1 e^{2t} + x_2 e^{2t} + x_2 e^{2t}$$

Δύοση 8

$$\begin{aligned} v_1 &= \frac{a_1 x_1 + a_2 x_2}{t+t} = \frac{A \cdot x_1}{t+t} \\ v_2 &= \frac{b_1 x_1 + b_2 x_2}{t+t} = \frac{2A \cdot x_2}{t+t} \\ v_3 &= \frac{c \cdot x_3}{t+t} = \frac{3A \cdot x_3}{t+t} \end{aligned} \quad \left. \begin{array}{l} \text{Ορίζο} \\ \text{ταχύτητων} \\ a_1 = A, a_2 = b_1 = 0 \\ b_2 = 2A, c = 3A \end{array} \right\}$$

i) Να βρεθούν οι εξισώσεις της συνιστάμενης τροχιάς

$$\begin{aligned} \frac{dx_1}{dt} &= v_1 \Rightarrow \frac{dx_1}{dt} = \frac{A \cdot x_1}{t+t} \Rightarrow \frac{dx_1}{x_1} = \frac{A \cdot dt}{t+t} \Rightarrow \ln x_1 = \ln(t+t)^A + C_1 \Rightarrow x_1 = C_1 (t+t)^A \\ \frac{dx_2}{dt} &= v_2 \Rightarrow \frac{dx_2}{dt} = \frac{2A \cdot x_2}{t+t} \Rightarrow \frac{dx_2}{x_2} = \frac{2A \cdot dt}{t+t} \Rightarrow \ln x_2 = \ln(t+t)^{2A} + C_2 \Rightarrow x_2 = C_2 (t+t)^{2A} \\ \frac{dx_3}{dt} &= v_3 \Rightarrow \frac{dx_3}{dt} = \frac{3A \cdot x_3}{t+t} \Rightarrow \frac{dx_3}{x_3} = \frac{3A \cdot dt}{t+t} \Rightarrow \ln x_3 = \ln(t+t)^{3A} + C_3 \Rightarrow x_3 = C_3 (t+t)^{3A} \end{aligned}$$

ii) Να βρεθούν οι εξισώσεις των σταθμών ροής

$$\begin{aligned} \frac{dx_1}{dt} &= v_1 \Rightarrow \frac{dx_1}{x_1} = \frac{A \cdot dt}{t+t} \Rightarrow \ln x_1 = \ln(t+t)^A + C_1' \Rightarrow x_1 = C_4 (t+t)^A \\ \frac{dx_2}{dt} &= v_2 \Rightarrow \frac{dx_2}{x_2} = \frac{2A \cdot dt}{t+t} \Rightarrow \ln x_2 = \ln(t+t)^{2A} + C_2' \Rightarrow x_2 = C_5 (t+t)^{2A} \\ \frac{dx_3}{dt} &= v_3 \Rightarrow \frac{dx_3}{x_3} = \frac{3A \cdot dt}{t+t} \Rightarrow \ln x_3 = \ln(t+t)^{3A} + C_3' \Rightarrow x_3 = C_6 (t+t)^{3A} \end{aligned}$$

Άσκηση 9

$$\begin{aligned} v_x &= -\frac{a}{y} \\ v_y &= \frac{a}{x} \end{aligned}$$

i) Να υπολογιστεί το πεδίο ταχυτήτων.

ii) Να βρεθεί η περιγραφή κίνησης κατά Lagrange.

iii) Να βρεθεί η εξίσωση της συνιστάμενης τροχιάς αν για $t=0 \text{ sec}$ (x_0, y_0)

$$\begin{aligned} i) \quad a_x &= \frac{dv_x}{dt} = v_x \frac{dv_x}{dx} + v_y \frac{dv_x}{dy} = \frac{a}{x} \cdot \frac{a}{y^2} = \frac{a^2}{x y^2} \\ a_y &= \frac{dv_y}{dt} = v_x \frac{dv_y}{dx} + v_y \frac{dv_y}{dy} = -\frac{a}{y} \cdot \left(-\frac{a}{x^2}\right) = \frac{a^2}{x^2 y} \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} iii) \quad \frac{dx}{dt} &= v_x \Rightarrow \frac{dx}{dt} = -\frac{a}{y} \Rightarrow x \cdot y = C_1 \quad (1) \\ \frac{dy}{dt} &= v_y \Rightarrow \frac{dy}{dt} = \frac{a}{x} \Rightarrow x \cdot y = C_2 \quad (2) \end{aligned} \quad \left. \begin{array}{l} (1) + (2) \\ \Rightarrow 2xy = C_1 + C_2 \Rightarrow xy = C \end{array} \right\}$$

Για $t=0 \text{ sec}$: $x = \delta = 1$ και $y = \frac{1}{\delta} = \frac{1}{2}$, οπότε αντικαθιστώντας στην (2): $C = \frac{1}{2}$
Οπότε η εξίσωση της συνιστάμενης τροχιάς είναι $xy = \frac{1}{2}$

$$\begin{aligned} ii) \quad \frac{dx}{dt} &= -\frac{2a}{x} \Rightarrow \frac{dx}{x} = -\frac{2a}{x^2} dt \Rightarrow \ln x = -2at + C_3 \Rightarrow x = C_3 \cdot e^{-2at} \quad \text{Για } t=0 \text{ sec } x = \delta = 1 \Rightarrow C_3 = \delta \Rightarrow x = \delta \cdot e^{-2at} \\ \frac{dy}{dt} &= \frac{2a}{y} \Rightarrow \frac{dy}{y} = \frac{2a}{y^2} dt \Rightarrow \ln y = 2at + C_4 \Rightarrow y = C_4 \cdot e^{2at} \quad \text{Για } t=0 \text{ sec } y = \frac{1}{\delta} = \frac{1}{2} \Rightarrow C_4 = \frac{1}{\delta} \Rightarrow y = \frac{1}{\delta} \cdot e^{2at} \end{aligned}$$

